

Жестокое обращение – это любое умышленное действие, причинившее вред физическому и психическому здоровью ребенка или бездействие со стороны родителей (или лиц их замещающих), вследствие которых нарушилось естественное развитие либо возникла реальная угроза жизни ребенка.

Существует четыре основных вида жестокого обращения:

ФИЗИЧЕСКОЕ НАСИЛИЕ – это преднамеренное нанесение ребенку физических травм и телесных повреждений, а также применение регулярных физических наказаний.

Дети, пострадавшие от физического насилия, вырастают замкнутыми и неуверенными в себе, у них формируется склонность к употреблению алкоголя, наркотиков, совершению правонарушений. Зачастую, дети, подвергшиеся физическому насилию, став взрослыми, сами совершают насилие в отношении близких.

ЭМОЦИОНАЛЬНОЕ НАСИЛИЕ – это унижение, отвержение, высмеивание, оскорблении, постоянная критика, принижение успехов ребенка, крики, нецензурная брань, угрозы нанести физический вред, выгнать из дома или бросить, запугивание, изоляция ребенка (необоснованные ограничения на общественные контакты), ограничение свободы передвижений (запирание, особенно на продолжительный срок).

У детей, подвергшихся эмоциональному насилию, отмечаются частые приступы беспокойства, чувство одиночества, ухудшается успеваемость в школе, состояние здоровья, повышается риск быть подверженным дурному влиянию улицы.

СЕКСУАЛЬНОЕ НАСИЛИЕ – это любые действия, совершаемые взрослым с ребенком, которые направлены на получение взрослым сексуального удовлетворения, сюда же относятся наблюдения за действиями сексуального характера, показывание детям порнографии и привлечение к проституции.

У детей, пострадавших от сексуального насилия, особенно со стороны родителей и близких родственников, развиваются тяжелые депрессии, часто приводящие к попыткам самоубийства. Впоследствии эти дети нередко начинают заниматься проституцией, у многих из них наблюдаются проблемы в сексуальной жизни.

ПРЕНЕБРЕЖЕНИЕ НУЖДАМИ РЕБЕНКА – это нежелание или неспособность родителей удовлетворять основные физические и эмоциональные потребности ребенка и его потребности в безопасной среде обитания, питании, образовании и медицинском уходе. Кроме того, пренебрежение проявляется в недостатке со стороны родителей уважения, внимания, ласки, тепла.

Неудовлетворение потребностей может привести к нанесению серьезной травмы, устойчивому отставанию в развитии, инвалидности и даже смерти (в результате несчастного случая).

**Особенности поведения родителей (законных представителей)
позволяющие заподозрить жестокость по отношению к ребенку:**

- противоречивые, путаные объяснения причин травм у ребенка и нежелание внести ясность в происшедшее;
- позднее обращение за медицинской помощью или инициатива обращения за помощью исходит от постороннего лица;
- обвинение в травмах самого ребенка;
- неадекватность реакций родителей на тяжесть повреждения, стремление к её преувеличению или преуменьшению;
- отсутствие обеспокоенности за судьбу ребенка;
- невнимание, отсутствие ласки и эмоциональной поддержки в обращении с ребенком;
- обеспокоенность собственными проблемами, не относящимися к здоровью ребенка;
- рассказы о том, как их наказывали в детстве;
- признаки психических расстройств в поведении или проявлении патологических черт характера (агрессивность, возбуждение, неадекватность и др.).

Факторы риска:

1. Неполные и многодетные семьи.
2. Семьи с приемными детьми.
3. Семьи, состоящие в секте или другой религиозной организации.
4. Наличие в семье больного алкоголизмом или наркоманией.
5. Наличие в семье человека, вернувшегося из мест лишения свободы.
6. Безработица, постоянные финансовые трудности.
7. Умственные и физические недостатки ребенка.
8. Развод родителей, манипуляция ребенком.
9. Негативные семейные традиции.
10. Статус беженцев, вынужденных переселенцев.
11. Постоянные супружеские конфликты.
12. «Трудный» ребенок.